

# జనాభా లెక్కలు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

సంపుటి 33 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 10



## హైదరాబాదు లేఖ

### పట్టాభిరామారావు రాజీనామాకు -

పట్టుబట్టడం సహేతుకమని భావించిన ప్రంటు మంత్రులు, అది నెరవేరనప్పుడు, తాము వైదొలగి వుండవలసింది

అంధ్ర కాంగ్రెసు నాయకుల గమనమెటు? దేవుడికే తెలియాలి! ఇటీవల రాజకీయాలలో జరిగిన మార్పులకు మంత్రుల చర్యలను విమర్శిస్తూ వున్నతీవ్రస్థానం రెండుతీర్పుల నిచ్చింది. వీటికి తలగడం చట్టబద్ధమైన తరహాలో విధానంలో

విశ్వాసాన్ని ప్రకటించినట్లువుతుంది. క్యాబినెట్ సభ సభ్యులైన విశ్వాసాన్ని ప్రకటించిన విషయం గురించి మహారాజావారు బ్రహ్మానంద రెడ్డిగారు పట్టాభిరామారావు గారి రాజీనామాకు గట్టిగా పట్టుబట్టడం సహేతుకమని భావించి, పట్టాభిరామారావు గారు రాజీనామా పెట్టకపోయినా, తాము తమ తదవులను వదులుకోవడం సహేతుకం కాదని చెప్పాలి. "మేమేమి తప్పుచేశామో రాజీనామా పెట్టడానికి? రాజీనామా పెట్టామని మేమనేమి చేశామో" అని ధిక్కరించి తిరిగివచ్చిన అనంతరం విజయరావు గజపతిరాజుగారు చెప్పారు. ఒక వున్నత క్యాబినెట్ సభ తీర్మానం ముందే గురి అయిన మంత్రిని తదవిషయం తెలియించమని ముఖ్యమంత్రిని కోరినా, ఆయన సమ్మతించకపోతే, అలా కోరిన మంత్రులు తమ తదవులను వదిలివేసి, పార్టీలో కాని మరొక రంగం ద్వారా కాని దురాచారానికి విధేయంగా ఆందోళన చేయాలి. అలా చేయక వీర ధిక్కరించినా తారు. కుంటుంజుల రాష్ట్రాలలో హైకోర్టులు ఇంకా ఘోరంగా మంత్రుల ప్రవర్తనలను విమర్శిస్తూ తీర్పులనిచ్చినప్పటికీ, ఏమీచేయని, చేయబాలని కాంగ్రెసు అగ్ర నాయకులు ఇప్పుడు మాత్రం ఏం చేస్తారు?

బట్టెటపై కావన సభలో సాధారణచట్ట ప్రారంభమైన రోజునంది, ఏ. సి. నువ్వు రెడ్డిగారు ఏం చేస్తారు, వారెక్కడు ప్రసంగిస్తారు అని చాలామంది నిరీక్షించారు. చివరికి ఆర్థికమంత్రి సమాధానం చేశామందు, అయిదవరోజున ఆయన లేచి నిలుచున్నారు. రాజీనామాను అంగీకరించక పట్టాభిరామారావుగారిని అత్యధికపాటుకేయడం ముఖ్యమంత్రికి తగదని ఆయన చెప్పారు. రజనా మంత్రి, సహకార మంత్రిపై హైకోర్టు తీర్పు ఆ విధంగా ఇచ్చి అనంతరం ఏ మొహం పెట్టుకొని వచ్చి ప్రజలదగ్గరకు వెళ్లి వోట్లు అడుగుతామని ఆయన ప్రకటించారు. ఎవరో ఒకరు ధైర్యం చేసి తగిన త్యాగానికి పూనుకోవాలి అని రాష్ట్రంలో ధిక్కరిస్తున్నారని



హోముకాఖ మంత్రి, వృద్ధపంచాస్యము రాజకీయశాస్త్రరంగవేత్త యిసుపమాసి దిట్ట మనపంతు మరణించె కవాలిపోయె నెహ్రూ కుడిభుజము

—శివారెడ్డి.

### కృష్ణరాయబాధం

అంధ్ర శాసనసభ కాంగ్రెస్ పార్టీలోని విభేదాల పరిష్కారానికి కేంద్రపు ప మంత్రి శ్రీ కృష్ణప్ప హైదరాబాదులో వుభయవర్గాలతో సంప్రదించుట సాగిస్తున్నట్లు దినపత్రికల వార్తలవల్ల తెలుస్తున్నది. కృష్ణప్ప హైకమాండు పనువున వచ్చారో, లేక ఏ హోదాలో వచ్చారో తెలియదు. ఇప్పటి సూచనలనుబట్టి వీరి రాయబారంగా కృష్ణరాయబారమే కాగలదేమోనని పరిశీలకులు భావిస్తున్నారు.

పట్టాభిరామారావు మంత్రివర్గంనుంచి వైదొలగమనికూడా ఆయన పలకా ఇచ్చివుంటే బాగా వుండేది. ఇంతకుముందు గొట్టిమూకల బగ్గనూరు రాజగారు కల్లింకవర్త్యు మంత్రిపై గోదావరి జలాల కంపిణీవిషయమై కొన్ని ఆరోపణలు చేశారు. ఈ ఆరోపణలను ఆయన అదివరకు పార్టీ సమావేశంలో చేయడం, వాటికి మంత్రి జవాబుచెప్పడం జరిగింది. బగ్గనూరు రాజగారు ఏవో ఆరోపించడం, మంత్రి వాటిని కాదనడం జరిగింది. కావనసభ్యులతో కూడిన ఒక సంఘం చేసి ఈ ఆరోపణలగురించి విచారణ చేయిస్తారా అని నువ్వు రెడ్డి, లచ్చన్నగారుల వేసిన నూటిశ్రవణం, మంత్రిగారు సంఘం చేయడానికి అంగీకరించనాడు. అంగీకరించినట్లుంటే ప్రజల్లో కలిగిన సందేహాలు తొలగిస్తే, ఇతర మంత్రులకు, ముఖ్యంగా తమ

నూదించారు. అంటే, వారు చేస్తున్న తన భాగ్యత గుర్తొగ్గే చేస్తున్నారన్నమాట. అయితే ముఖ్యమంత్రి ఏ కారణం చేతనైనా రజనామంత్రి రాజీనామాను అంగీకరించకపోతే, ఇతర మంత్రులకు, ముఖ్యంగా తమ

ఫోను : 280. గ్రామ్యు : నిర్మల.

## నిర్మల

కాపీపాడి :: వక్కపాడి

అన్ని షాపులలో దొరకును

వ్యాపారస్తులకు మంచి కమిషన్

### నిర్మల కాపీ వర్కు

ట్రంకురోడ్డు నెల్లూరు

## జమీనరైతు

### ఉగాది సంచిక

17 తేది వెలువడుతుంది

ముఖ పత్రం : విశ్వకవి బాగుడు వల్లవీరం కొందరు రచయితలు :

డాక్టరు బెజవాడ గోపాలరెడ్డి, వీరేశలింగం గారెడ్డి, శ్రీమతి కె. లక్ష్మీ దేవి, ధర్మరాం, కుమారి డి. సి. సరస్వతి, డాక్టరు బి. రామరాజు...

కొందరు కవులు

ఆచార్య రాయప్రోలు శుభా రావు, షేక్ దావూద్, కొత్త సత్య నారాయణచౌదరి, మోచర్ల రామ కృష్ణయ్య, మదివల్లి కొండమా చార్యులు, ఉండేల...

కొన్ని వ్యాసాలు

విశ్వకవి బాగుడు, తరవస్తు దిన్నయ్యూరి, కర్ణక గోయాల, అల్లూరు శ్రీరామరాజు, డాక్టరు గోపాలరెడ్డి వీర దిక్రణం, అనంత. వల్లారా, ఈ లోకం ఏమైపోయింది? మరియూ

పూవ కంచాంకం, అనేక ప్రకృతి రావణీయక దృశ్యాలతో నిండి వుంటుంది.

# జమీనార్లు

శ్రీ కాంగ్రెస్, ఫాల్గుణ బహుళ అష్టమి  
10-3-1961 - శుక్రవారం

## మహానాయకుడు

శ్రీ గోవిందవల్లభపంత్ 7 తేది ఉదయం 8-50 గంటలకు అస్తమించారు. పది హేనుచోటల చావుబ్రతుకుల పోరాటానంతరం ఆ మహానాయకుడు తనువు చాలించారు.

పద్దార్ పబ్లిక్ తర్వాత అంతటి దృఢచిత్తుడు, పరిపాలనా దక్షుడు, దేశ సమైక్యతా కారుడు అని ఖ్యాతి వహించిన ధీమతు శ్రీ పంత్. పబ్లిక్ తర్వాత కాంగ్రెస్ గాని, దేశానికిగాని ఉక్కుమనిషి శ్రీపంత్. గాంధీయుగానికి చెంది, ప్రజావిశ్వాసాన్ని పొంది మిగిలివున్న కొద్దిమందిలో శ్రీపంత్ ఒకరు. వారుగూడా గతించారు. యువ తరానికి చెందినవారు, సేవత్యాగాలతో తమ హృదయాలలో మహాన్నతస్థానాన్ని పొందిన పంత్ బోటి నాయకుల నిర్యాణాన్ని ఏదో ఒకవిధంగా భరించగలరు. కాని దాదాపు అర్ధశతాబ్దపు సన్నిహిత సాహచర్యంతో, కష్టసుఖాలను సమంగా పంచుకుంటూ రాజకీయరంగంలో పయనిస్తూ, దేశపాలనాభాద్యతల నిర్వహణలో తనంతటివాడుగా ఆధారపడిన మిత్రుడు, విశ్వాసపాత్రుడు అయిన శ్రీ పంత్ నష్టానికి ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ కోలుకోవడం సులభంకాబోదు. గాంధీజీ.... పబ్లిక్.... ఆజాద్.... పంత్.... ఒకరు వెంబడి ఒకరు కాలధర్మం చెందారు. అందరు ఆప్త మిత్రులను, సహచరులను, గురుతుల్యులను పోగొట్టుకున్న శ్రీ నెహ్రూ, శ్రీ రాజేంద్రప్రసాద్ ప్రభృతులు నిస్సహాయ తటో, నిర్విర్యతతో శ్రుంగి పోవడం సహజం. తమ ముందున్న మహాత్మర సమస్యలు, బాధ్యతలు తలపునకు వచ్చినపుడు ఏకాకులుగా వారు మరింత నిస్పృహ పాల్గొవడంకూడా అసహజంగాదు.

శ్రీ పంత్ 1955 కు ముందు విషయం ఎట్లున్నా, తర్వాత కేంద్రమంత్రిగా శ్రీ నెహ్రూ భారాన్ని సగం మోస్తుండిన సమర్థుడైన, హేమన్నగనద్యుతుడైన పాలకుడు. శ్రీ పంత్, డెబ్బదశ పదిలో సాగుతున్న జీవితం, కంపిస్తున్న శరీరం, క్షీణిస్తున్న ఆరోగ్యం-విటన్యూటిని లక్ష్యపెట్టకుండా, కేంద్రప్రభుత్వంలో ఆత్యంత భారమైన కార్యక్రమాలను అయిదా రేళ్ల పాటు నిర్వహించడం, గత అర్ధ శతాబ్దంలో స్వాతంత్ర్య పోరాట సందర్భంలో వారు చేసిన త్యాగాలకంటే మించినదేమోననిపిస్తుంది. భాషాప్రయుక్త రాష్ట్ర విభజన, దేశ సమైక్యతకు భంగంకలుగకుండా ఏర్పాటుచేసిన మండలాలాలు- శ్రీ పంత్ హోం మంత్రిత్వంలో చిరస్మరణీయాలు. 1937 నుండి మధ్యలో కొద్దికాలంతప్ప, 1955 వరకు అచిచ్చిన్నంగా ఉత్తర ప్రదేశ్ సుపాలించిన ముఖ్యమంత్రిగాకంటే; భారము, బాధ్యతలు ఎక్కువైనా, దేశి యాంగ మంత్రిగానే దేశం వారి అసమాన దీక్షాదక్షతలను, సేవార్యాలను చూడ గలిగింది, చూపు సేదలి, కట్టి పుడిగి.

# వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

## శాసనసభలో శ్రీ ఏ. సి. విశ్వరూపం

ఆంధ్ర శాసనసభ బడ్జెటు సమావేశంలో శ్రీ పంత్ పాత్రను, యూనిటీఫ్రంట్లు విహించింది. మాజీమంత్రి, ఫ్రీటు క్రమబద్ధతలు కడు శ్రీ ఏ. సి. నువ్వారెడ్డి విశ్వరూపం దాల్యుక. పాలసార్టీ విభ్యలు మంత్రిలను వ్యక్తిగతంగా అవినీతికరులుగా, ఆర్థిక కక్ష పాతులుగా, మూసాలకులుగా చిత్రించి ఆపఖ్యాతిపాలనకేస్తే; శ్రీ పంత్ యులు మంత్రి వర్గాన్ని రాజీనామా యిచ్చి ఇంటికిపామ్మని కోరాడు. బడ్జెటు సమావేశం బడ్జెటుమీద చర్చలో గాకుండా, మంత్రిలమీద వ్యక్తిగత విమర్శలతో నిండిపోయింది. మొత్తంమీద యాదవతులంలో ముసలం పుట్టించా అనిపించి విడిగతవారపు సంఘటనలు.

మాడుకోటంపాటు రహస్యంగా జరిగిన పార్టీ సమావేశంలో యీ విమర్శలు లేవు. ఈ క్రస్తావనలులేవు. బహిరంగ సమావేశంలోనే యివి బయటబడినవి.

రహస్య సమావేశంలో అయితే రక్తిగట్ట వనుకున్నట్లుంది ఫ్రీటునాయకులు. మంత్రి వర్గపునీ అస్థిరమైనదనే వాతావరణంల్పిస్తే

స్పృహ తప్పిపోయే క్షణంవరకు వారు తన ధర్మనిర్వహణను విడతడంలే, వారు ఎంతటి కర్తవ్యతానిష్ఠులో బోధపడుతుంది. కాంగ్రెస్ సంస్థలోగూడా శ్రీ పంత్ స్థానం మహాన్నతమైనది. పరిపాలనా భాద్యతలకు తోడు, క్రమశిక్షణా రాహిత్యంతో మూసా రాజకీయాలలో విధికెక్కిన వివిధ రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ వ్యవహారాల పరిష్కార భారం శ్రీ పంత్ కు పూపిరి సలుపనిచ్చేవికాదు. కాంగ్రెస్ లోని విభిన్న వర్గాల వారికి సహా సమైన్ స్థానం, ఆదరణ, గౌరవం శ్రీపంత్ వద్ద లభించేవి. ఒకరచయిత వెలి మిచ్చి నట్లు, శ్రీ పంత్ గృహం ఒక కాంగ్రెస్ న్యాయస్థానమే. తన సలహాలు పాటింప బడినా, ధిక్కరింప బడినా, శ్రీ పంత్ న్యాయమైన నిర్ణయాన్నే చేసేవారు. అది వారిలో పరిణతి చెందిన న్యాయదృష్టికి, పెద్దరికానికి నిదర్శనం. అందువల్లనే కాంగ్రెస్ వాదులందరికి శ్రీ పంత్ అంటే భక్తి గౌరవాలు హెచ్చు.

కాంగ్రెస్ వయస్సు కొబ్బడి అయిదు సంవత్సరాలైతే, అందులో పంత్ జీవితం యాభై ఏండ్లు గడచింది. కాంగ్రెస్ చైతన్యవంతమైన ప్రజా సంస్థగా రూపొందిన తర్వాత దానివయస్సును తగ్గిస్తుకుంటుంటే, దానితో, శ్రీ పంత్ కాంగ్రెస్ జీవితం సరితూగుతుంది. కాంగ్రెస్ దేశపాలనాధ్యాయాన్ని చూస్తే, అందులో శ్రీ పంత్ పాత్ర సంపూర్ణంగా వున్నది. ఈవిధంగా దేశ స్వాతంత్ర్య సంపాదనకు, దేశ పునర్నిర్మాణానికి తన జీవితాన్ని ధారపోవారు శ్రీ పంత్.

ఆ త్యాగమయుని నిర్యాణం దేశ పురోగమనానికి తరని విఘాతం. ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ కు తీవ్రమైన ఆఘాతం. ఆ మహానియునికి అంజలిఘటిస్తూ, వారి పది త్రాళ్ళకు కాంతిని ప్రసాదించవలసిందిగా సర్వేశ్వరుని ప్రార్థిస్తున్నాము.

తప్ప పరిస్థితులు చక్కబడవనే నిర్ణయానికి వచ్చినట్లుంది. చావుకు వెడితే గాని లాభానికే రాదు శ్రీ అభిప్రాయకడివట్లున్నది. కాని యీ వీరవిశ్వాసం, ఈ క్రమశిక్షణారాహిత్యం స్వవిశాసనమైందనే పరమపత్యాన్ని మంత్రి వర్గంమీదయొంద ప్రకటించిన ఫ్రీటునాయకులలో ఒక్కరుగూడా గుర్తించలేదనే మొత్తంమీద అశోచనీయమైన ఒకణం.

శ్రీ నువ్వారెడ్డి మంత్రిలమీద ఆలోచనలు జేకాడు; ఎత్తిపాడుపులకు గురియైతారు. ఇది మంత్రిలకు మర్యాద? నువ్వారెడ్డి గారి గౌరవమా? అనేది ఆలోచనయ్యాలం. సమీక భవిష్యత్తులో ఎన్నికలు పెట్టుకొని, వీరు యింత బాధ్యతారహితంగా వ్యవహరిస్తుంటే విచారం కలుగుంది.

సంజీవయ్య మంత్రివర్గంపాలన ప్రక్రమంగా జేపావచ్చు; వర్గతత్వంతో వారి విధానాలుంటున్నవనేది యదార్థంకావచ్చు; వ్యతిరేకులను తరనం గామించాలనే సంకల్పిత తత్వం పరిపాలనలో ప్రాధాన్యత వహిస్తున్న దనేది గూడా వాస్తవంకావచ్చు. కాని వీటిని విమర్శించుటకు, దుయ్యబట్టుటకు, అభిశంసించుటకు సముచితరంగా శాసనసభ గాదు; పార్టీ సమావేశ మనేది విస్తృతమై, విలిగేవట్టం ఒక్క సంజీవయ్య మంత్రి వర్గ వర్ణనకే గాదు, రాష్ట్రంలోని కాంగ్రెస్ వాదులందరికీ, ఎన్ని అభిప్రాయ భేదాలున్నా, ఎన్ని ద్వేషాలున్నా అవన్నీ ఆంతరింగింగా వుండిపోవడమే, పరిష్కారం గావడమే వుధ్యతా శ్రేణిమూలంగాని, విధికక్షణంగాదు.

కొద్దికాలంలో మంత్రివర్గ విధాలలో మారుతూంటే తాను మరేమి త్యాగానికి

నిర్దం గావలసి వుంటుందో నిర్ణయించు కుంటా వచ్చారు శ్రీ నువ్వారెడ్డి. వీరి యీ వుద్ధాటన కొంత ఆలోచనను ఆందోళనను కలిగించింది. ప్రాయోగశీలకేస్తాకేస్తానని ప్రాసించారు కొందరు. అది వారి త్యాగానే విస్తృతమి అభిప్రాయకడ్డకు వారిని తెలిసివారు. కడకు వారే తమ ఆ ఆలోచన లేదన్నాడు. మరి ఇక ఆ త్యాగం స్వయానం ఏమిటి? శ్రీ పంత్ తోనే ఏదో ఒక బడ్జెటు తద్దును వోద గొట్టడం గా వుంటుందా? సాధ్యమయినంత వరకు ఆ నే వుండవచ్చు ననుకున్నాడు. బహుశా వీరి యీ చర్యకు గురికయ్యే తద్దు కట్టాభిగాణురావు గారికి సంబంధించిన ప్రే వుండవచ్చునని గూడా తలపోకారు. శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి, పి. వి. జి. రాజారాణు ఢిల్లీకి ఎండుకు పోయాలో, ఏమి గూట్టాడాలో, ఏమి హమీషాందాలో ఏమి తెలియజుగాని, వీరి యీ పోషకవల్ల, శ్రీ నువ్వారెడ్డి త్యాగానికి పూనుకోవలసిన అవసరము, మంత్రివర్గం బడ్జెటు తద్దు వోటుమికి గురిగావలసిన గండము తప్పిపోయిన వనిమాత్రం విషయం అంటున్నాడు.

ఏమైతేనేమి-రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ గౌరవం గోదావరిలో కలిసింది. మంత్రివర్గం రాజీనామా యివ్వకపోయినా, శ్రీ పంత్ పాలించే భాగ్యం కోల్పోయింది. కాంగ్రెస్ వాదులు తలెత్తుకొని ప్రజలముందునించే ఆపకాకాన్ని పోగొట్టుకున్నారు.

ఆంధ్రదేశ అఖిల భారత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ హనుమంట్ పోటీ నివారించారు; మైసూరులో సామరస్యం సాధించారు; స్వరాష్ట్రంలో మాత్రం అది తన బాధ్యత కాదన్నట్లు తమాషా చూస్తున్నారు. రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ నాయకుల కృషిని ఎంత దుస్సహమైనదో; కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని కర్తవ్యతా విముఖత అంత కుంతవ్యం కానిదని-వ్యక్తిగతంగా వారికట్లు, వారికడవికట్లు ఎంత గౌరవ భావం వున్నా - చెక్క కట్టడంలేదు.

**శ్రీ శ్రీనివాస యాత్రా స్పెషల్ సర్వీస్,**  
**హైదరాబాదు :: నెల్లూరు**  
 75 రోజులు ఉత్తరదేశ, కాశీ, కాశ్మీరు, బదరీ, ద్వారకయాత్రలు  
**4-4-61** తేది సాయంకాలం 5 గంటలకు  
**నెల్లూరు స్టేషనుండి స్పెషల్ కేరేజి బయలుదేరును**  
 రైలువార్టీ, 2 పూటలు భోజనం, బదరీ, } **రూ. 425 లు**  
 కాశ్మీర్ బస్ వార్టీలతో సీటు 1-8  
 యా యాకోగో నెల్లూరు రావలింగాపురం వాస్తవ్యులు దాక్కుర  
 బి. శ్రీనివాసులురెడ్డి, R. M. P. దాక్కురగా పాల్గొనుచున్నాడు.  
 ఇంక కొన్ని సీటు మాత్రమే కాళియున్నందున ఆలసించక త్వరపడి  
 సీటును రిజర్వేషనుకోసుడు - **ఫూరి వివరములకు:-**  
 పి. వెంకటసుబ్బారెడ్డి, ప్రొప్రైటరు. పి. శంకరరెడ్డి, అర్ధనైజరు.  
**శ్రీ శ్రీనివాస యాత్రా స్పెషల్ సర్వీస్,**  
 సుబేదారుపేటరోడ్డు (విజయా సైకిల్ వరుక్కు) **నెల్లూరు**

**పండుగకు అన్ని సైజుల రెడీమేడ్**  
**దుస్తులు రెడీగా యున్నవి.**  
 \* \* \* \* \*  
**నీటి డ్రస్ హోం**  
 ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు



# కొండ్రు తాసన సభ

## సవాళ్లు ప్రతిసవాళ్లతో రచ్చకెక్కిన రాజకీయాలు

కాసనసభలో కొందరు మంత్రులపై ఆరోపణలు చేస్తూ మాజీ మంత్రి శ్రీ పి. సి. మర్వా రెడ్డి, కాంగ్రెసు పభ్యుడు శ్రీ జి. జగన్నాధ రాజుగారు చేసిన ప్రసంగాలతో రాష్ట్ర కాంగ్రెసు రాజకీయాలు మడుగుపాకాన బడ్డాయి. మూలా రాజకీయాలు కరాకాష్ట కెందాయి. శ్రీ మర్వారెడ్డి, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పంజాబయ్య; శ్రీ జగన్నాధరాజు, కమిషనరు శ్రీ భామంత్రి శ్రీ అల్లూరి సత్య నారాయణరాజు, ఒకరిపై ఒకరు సవాళ్లు విజురుకోవడంతో, కాసనసభలో ఉద్రిక్త వాతావరణం ఏర్పడింది. అగ్నిరే వాయువు తోదైవట్టుగా క్రతికత్తు నాయకుడు శ్రీ పుచ్చలక్ష్మణుం ద ర య్య, స్వతంత్రపార్టీ నాయకుడు శ్రీ లచ్చన్నగారు మంత్రివర్గం రాజీనామాచేయాలనీ, మంత్రులపై చేయబడిన ఆరోపణల బహిరంగ విచారణకు వారు అంగీకరించాలని కోరడంతో రాష్ట్ర మంత్రి వర్గం యిరకాటాన కడగి, కాంగ్రెసుకత్తు సభ్యులే వివరాలుచేయడం తీవ్రమైనవిషయం. ఇది క్రతికత్తులకు క్రభుక్త్య క్రతిప్తమ దబ్బు తీయడానికి అవకాశాన్ని కల్పించినట్లయింది. ఈ సన్నివేశాలు క్రతిపక్షాలకు ఆసందాన్ని కల్పించాయి. ఈ దూషణలు క్రతిమాషణలు కలిగిస్తే, అంధ్ర కాంగ్రెస్లోని వర్గరాజ

కీయాలు ఎంతదూరం వెళ్లిపో, రాష్ట్ర రాజ కీయాలు ఎంతగా క్షీణించినో పుష్టమవు తుంది.

**సుబ్బారెడ్డి ఆరోపణలు**

శ్రీ పి. సి. మర్వారెడ్డి కాసనసభలో చేసిన ప్రసంగం, తీవ్రమైన ఆరోపణలతో కూడి, వ్యంగ్యభోంజిలో నడచినది. క్రభుక్త్య కరి పాలనలో ఆక్రతికత్తు పాతంబంధుప్రీతివుందనీ, ముఖ్యమంత్రి మొదలుకొని యిది అందరి మంత్రులూవున్నవని ఆరోపిస్తూ యిది ఋజువు చేయడానికి తాను సిద్ధంగావున్నానని సవార్ చేశారు. హైకోర్టుయిచ్చిన తీర్పులకర్పాత గూడ యీ మంత్రివర్గం యింకా అధికారంకోకుతున్నవని పరిపాలన సాగించడం సిద్ధం చేటట్లు. క్రభాస్యాహ్యున్ని మంటగలిపి, సమాచార సంఘాలలో నామినేషన్ల కర్తవీని తీసుకొనివస్తున్నారన్నారం. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పంజాబయ్యకు, క్రభాస్యాహ్యుని శ్రీ రంగా రెడ్డికి బహులున్నట్లు; సమాచారకాళామంత్రి పరమ భాగవతుడనీ, చేసినపాపాలు పోవడానికి భద్రాద్రి ఆలయోద్ధరణకు పూనుకున్నాడనీ; ముఖ్యమంత్రి మిత్రులలో ఒకరి క్రయోజనానికి విరుద్ధంగా కర్నూలులో ఒక న్యాయాధిపతి తీర్పుయిచ్చినందుకు ఆయనను వెంటనే బదిలీచేశాడనీకెస్తూ శ్రీ మర్వారెడ్డి

### సమితులు-సమాజసేవ

## బాలిరెడ్డిపాళెం సమితి

### అధ్యక్షులకు అప్పడే తీవ్రప్రయత్నాలు

ఈ సంవత్సరం ఏప్రిల్లో బాలిరెడ్డి పాలెం బ్లాక్, అల్లూరులో కావలి బ్లాక్ సమితులుగా రూపొందించారు.

కావలి సమితి ఏడుమాసాల వ్యవధి పున్నది కాబట్టి, ఇప్పుడు ఆ క్రసక్తిలేదు. కానీ బాలిరెడ్డిపాలెం సమితిలో ఎన్నిక తీవ్రత, ప్రచార పు ధ్య తం ఎక్కువగానే పున్నట్లున్నది. ఈ సమితి అధ్యక్షు పుపాధ్యక్షుల ఎన్నిక యీ నెలముఖంలోగా జరుగవలసివున్నది.

అధ్యక్షులకు-జిల్లాకరవస్తు పుపాధ్యక్షుడు, క్రస్తుతం ఆ బ్లాక్ క్రతినిధిగా వుంటున్న శ్రీ నల్లకరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి; గూడూరుతాలూ కాలో కాంగ్రెస్లో ధీకానుటకు సదా సిద్ధ మయ్యే శ్రీ కాటంరెడ్డి రాజారాంరెడ్డి-అధ్యక్షులుగా వివబడుతున్నారు. ఇందులో రాజారాంరెడ్డిగారి కత్తుంగా క్రయత్వం చాల తీవ్రంగా కనబడుతుంది. వీరి తీవ్రపు కార్లు జిల్లా పరిపాలకుల దాటిగూడా పోయివున్నట్లు వంటి. ఎందుకో?

శ్రీ రాజారాంరెడ్డిగారి క్రయత్వం న్ని చేవలం ఒకవర్గం కృషిలేంద తీసుకొనుటకు వీలులేదు. వీరివలన జిల్లా స్వతంత్ర పార్టీ

అధ్యక్షుడు శ్రీ వెల్లటి వెంకటకృష్ణారెడ్డిగా రున్నారు. వేరు శ్రీ రాజారాంరెడ్డిగారిదే నా యిందులోని గెలుపు ఓటముల ఫలితాలు శ్రీ వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారిని గావుంటుంది. శ్రీ వేమారెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి అండగూడా శ్రీ రాజారాంరెడ్డిగారికివుంటుంది. శ్రీ రాజారాంరెడ్డి కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకి ఆయినా, యీ ఎన్నికలో పార్టీల క్రసక్తిలేదు. చేవలం వ్యక్తిగతమైన కారణాలతో జరుగుతున్నది. ఇంకా కాంగ్రెస్ వాదిగానే కలిగించినవల సిన శ్రీ శ్రీనివాసులురెడ్డి, కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకియైన శ్రీ వెంకటకృష్ణారెడ్డి శ్రీ రాజారాంరెడ్డిని బలకరచుటలోనే యిది పార్టీ వ్యవహారం కాదని రుజువుతున్నది. ఆపలు యీ ఎన్నికలలో పార్టీల క్రసక్తి లేదుగాదా!

బాలిరెడ్డిపాలెం బ్లాక్ నుండి జిల్లాకరవస్తుకు 1959 నవంబరులో జరిగిన ఎన్నికలో శ్రీ నల్లకరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డికి 32 ఓట్లురాగా, వారితో పోటీచేసిన కుక్కనరాజు అధ్యక్షునికి 5 ఓట్లు వచ్చినవి. అప్పుడు ఆ బ్లాక్ లో శంకారయ్యల సంఖ్య 37. ఇప్పుడు ఆ సంఖ్య 42 కు పెరుగుతున్నది.

—కొరవ 8-వ పేజీలో.

వ్యక్తిగతమైన ఆరోపణలు చేశారు. మంత్రులు న్యాయంగా పాలించాలని తాను భగవంతుణ్ణి ప్రార్థిస్తున్నట్లు చెప్పారు. ఇప్పటి వరకును చక్కబడకపోతే తాను త్యాగానికి సిద్ధంగా వున్నానన్నారు.

### ముఖ్యమంత్రి సమాధానం

శ్రీ మర్వారెడ్డి ఆరోపణలకు ముఖ్యమంత్రి సమాధానం చెబుతూ, శ్రీ మర్వారెడ్డి కొంత కాలం కఠినమనస్థితిగా వున్నారనీ, మంత్రిగా ఆయన కృషిని గురించి ఎంత తక్కువగా చెబితే అంతమందించుటా భావకర్మ తంగా అన్నాడు. క్రభుక్త్య కార్యకలాపాలను రంగద్దాలో శ్రీ మర్వారెడ్డి చూడరాదనీ తాను కోరుతున్నాననీ, మంత్రుల చర్యలను నిర్మూలకమైన, నిర్మూల్యమైన దృష్టితో పరిశీలించగల వివేకం ఆయనకు కలగాలని తాను భగవంతుని ప్రార్థిస్తున్నానని అన్నాడు. సవాళ్లు చేయవలసింది యిక్కడకాదన్నారు. తానెటువంటి అవివేకీ పాలనకేదనీ ఋజువు చేయడానికి శ్రీ మర్వారెడ్డి సిద్ధంగావున్నారా అని ముఖ్యమంత్రి కృతీసవార్ చేయగా, శ్రీ మర్వారెడ్డి సమాధానమిస్తూ తానిదివరకే బహిరంగంగా సవాలుచేశారన్నారు.

### అల్లూరి - జగన్నాధరాజు వాగ్వివాదం

వార్యాకంటకు గోదావరి జిల్లాలో ఆయ కట్టునిర్ణయం, పి.డబ్ల్యు.డి. మంత్రి శ్రీ అల్లూరి సత్యనారాయణరాజు తన అల్లుడికి లాభించే విధంగా చేయించారనీ, కళ్ళిమగోదావరి జిల్లా కాంగ్రెసు కాసనసభ్యుడు శ్రీ గాదిరాజు జగన్నాధరాజు ఆరోపించారు. తన అల్లుడికి 11 ఎకరాల కొండ్రువున్న సిద్ధాపురం గ్రామం ఈ కొత్త ఆయకట్టులో చేరినదనీ, కొత్తగా ఆయకట్టులో చేరిన భీమవరం ప్యాంథం లోని 1200 ఎకరాలలో తన అల్లుడికి 5 ఎకరాలే వుందనీ, జగన్నాధరాజు ఆరోపణలు బాధ్యతారహితమైనవనీ మంత్రి శ్రీ సత్య నారాయణరాజు క్రతించారు.

విచారణ జరిపితే తాను రుజువుచేస్తానని శ్రీ జగన్నాధరాజు సవార్ చేశారు. తాను సిద్ధంగా వున్నానని అల్లూరి అనగా, తన ఆరోపణలను ఋజువుచేయకపోతే తన కాసనసభ సభ్యత్వానికి రాజీనామాచేస్తానని జగన్నాధరాజు అన్నారు.

అంటే శ్రీ లచ్చన్న గారు లేదా విచారణ కేసు తీసి యెక్కడు నియమిస్తారని కృశ్చించగా, మంత్రి శ్రీ అల్లూరి విచారణసంఘం నియామకానికి తాను అంగీకరించనన్నారు.

### బద్దెట్ చర్యలకు ఆర్థికమంత్రి సమాధానం

రాష్ట్ర బద్దెట్ పై జరిగిన చర్యలకు ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ నానుబ్రహ్మనందరెడ్డి సమాధాన మిచ్చారు. మాయూర్ గ్రేడ్ ఉపాధ్యాయుల ప్రారంభతేదనం రు. 30 నుండి రు. 35 వరకు పెంపందీ ఉపాధ్యాయుల ప్రారంభతేదనం రు. 45 నుండి రు. 50 వరకు హెచ్చించడానికి క్రభుక్త్యం నిశ్చయించింది; రాష్ట్రంలో శంకారయ్య సమితులు, జిల్లా కరీవత్తులు ఏవిధంగా కృషిచేస్తున్నవి సమీక్షించడానికి క్రభుక్త్యం యోచిస్తున్నదనీ; కరిపాలనా సంస్కరణల కేమిటీ సీఫాన్సులను క్రభుక్త్యం పరిశీలిస్తున్నదనీ; హైదరాబాద్, విజయవాడలలో భిక్షుక గృహాలు నిర్మించబడతాయనీ; కేంద్రం నుండి ఆంధ్రప్రదేశానికి రు. 5 కోట్లు లభించగలవనీ, ఆందులో 2 కోట్లు 50 లక్షలు గ్రామాలలో మంజూరీ పనుపాపాలకోసం వినియోగించబడతాయనీ;

—కొరవ 8వ పేజీలో.

### SUBORDINATE JUDGE'S COURT, CHITTOOR.

O. S. No. 82 of 1960.  
N. Narasimha Reddy—Plaintiff.  
Y. Musal Reddy son of G. Subba Reddy - Pallipattu Bungalow - Kurnool Fort - Kurnool  
—Defendant.

The suit filed by plaintiff against defendant for recovery of Rs. 5108/- due on a pronote together with further interest and costs will be heard on 11-3-1961 at Chittoor.  
—M. S. S. RAGHAVAN, Advocate for Plaintiff, Chittoor, 27-2-61.

### కనపడుటలేదు

\* \* \*  
నా తమ్ముడు జయరామరెడ్డి 2-3-61 తేదీ నుండి కనపించుటలేదు. వయస్సు పుటారు 24 సంవత్సరాలు; 5 అడుగుల యెత్తు, తెల్లగా, సన్నగా, చలాకిగా వుంటాడు. పోలిడి తెలివినవారికి బహుశా ఇవ్వబడును. బయరం!

తల్లి భుజుమతో క్రుంగి పోతున్నది. వెంటనే యింటికివేరు.

పోలంరెడ్డి దశరథరామరెడ్డి, వరిగొండ.  
నెల్లూరు తాలూకా.

### నోటీసు

దరిశి బ్లాక్ పంచాయతీ సమితి కార్యాలయము

నెల్లూరుజిల్లా, దరిశి తాలూకా దరిశి శంకారయ్య సమితి ఏరియాలోని యింజనీరింగు కన అను నిర్వహించుటకుగాను కంట్రాక్టరుగా రిజిస్టరు చేసుకొనుటకు అనుభవముగల వారి నుండి దరఖాస్తులు కోరబడుచున్నవి. ధర ఖాస్తుదారులు రూ. 25/- లు (యరవైవిదు రూపాయలు) దరిశి సబ్ ట్రెజరీలో శ్రీ శంకారయ్య సమితి ఘండు దరిశి కర్మక్రంద చెల్లించి చలానాను అర్జీతో జరపర్చి శంకవలయును. ఈ రూ. 25/- లు (ఇరవైవిదురూపాయలు) యెట్టి పరిస్థితులలోనూ వాకను చేయబడవు.

దరఖాస్తుదారులు తమ అర్జీలతో బాటు తమాకిలుదారువద్ద తీసుకున్న తమ ఆస్తి వివరముల పట్టికేటును (సార్ వెన్సి పట్టికేటు) కూడా జరపర్చి వలయును. రూ. 25/- లు చలానానుగానీ, ఆస్తివివరముల పట్టికేటును గానీ జరపర్చిన అర్జీలు ఆలోచించబడవు.

—వసుపులేటి సత్యనారాయణ, 16.2.61. బ్లాక్ డెవలప్ మెంటు ఆఫీసరు.

### గుత్తి డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 187 of 59. E. P. 607 of 60. యం. శంకరప్ప ... —వాది. కేదావరమ్మవర్రెణులు —కృతివాదులు. వై వెంబరులోని క్రతివాదులయొక్క పె ద్యూలు నాఖలా స్తావరాస్తి 22-3-61 తేదీన పై కోర్టుయెదుట కగలు 11 గొల్లనుడి యాలము పాడబడును.

—పెద్యూలు —  
అనంతపురం రి. డి. పురవకొండ సబ్ డి. చేరిన వజ్రకరూరు గ్రామం పాలంలో కృతి వాదుల స్వాధీనంలావుండు జరిగానువివరం: కరం: బాలు: స. నె. య. ట్టు: తరం: 223 ప. ఖస్తి 32/B 7-71 13-00 కర్దాయించేను పూకా.  
—L. వెంకటస్వామి-వాదిఅధ్యక్షులు.

# నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శకుడు

## క్రొత్త నియోజక వర్గాలు

1962 ఎన్నికలకు, ద్వీపభ్య నియోజక వర్గాల రద్దువ్యవస్థ, జిల్లాలో క్రొత్త నియోజకవర్గాలు యీ క్రిందివిధంగా తాత్కాలికంగా పునర్విభజన జరిగినట్లు తెలుస్తున్నది. ఇవి సూచనలు మాత్రమే. ఇవి ఎలక్షన్ కమిషన్ ఆమోదం పొందవలసివుంటుంది. ఈ పునర్విభజనకు ప్రాతిపదిక 1951 జనాభా.

రాష్ట్ర ఫిఫ్ట్ ఎలక్షన్ ఓర్ ఆఫీసరు శ్రీ కె. సుబ్బారావుగారు X తీవారంలో నెల్లూరు, కావలి విచ్చేసి నియోజకవర్గాల విభజనకు సంబంధించి తదధికారులతో సంప్రతింపులు సాగించారు.

క్రొత్త సూచనల ప్రకారం నియోజక వర్గాల స్వరూపమిది—  
సాధారణ స్థానాలు:

దర్శి, పొదిలి, కనిగిరి, కొండుకూరు, కొండపి, ఉదయగిరి, ఆత్మకూరు, బుచ్చిరెడ్డిపాలెం, నందిపాడు, నెల్లూరు, పర్వతల్లి, పాదలకూరు, మున్నూరుపేట.

హరిజన స్థానాలు:

కోపూరు, గూడూరు, వెంకటగిరి.

గిరిజన స్థానం:

కావలి

మొత్తం 17 ఏకపక్ష నియోజకవర్గాలు. నియోజకవర్గాల స్వరూపం మారిస్తూ, సంఖ్య మాత్రం అట్టినేవున్నది.

ద్వీపభ్య నియోజకవర్గాల విభజన:

1955 ఎన్నికలలో వుండిన బుచ్చి, గూడూరు, వెంకటగిరి నియోజకవర్గాలు యీ క్రిందివిధంగా విభజించబడినవి.

బుచ్చి ద్వీపభ్య నియోజకవర్గం బుచ్చి, కోపూరు నియోజకవర్గాలుగా విభజించబడింది. బుచ్చి నియోజకవర్గంలో బుచ్చి, దువ్వూరు, జిల్లాశివస్థానం; కోపూరు నియోజకవర్గంలో కోపూరు, కొండవలూరు, ఇండుకూరుపేట ఫిర్కాలు వుంటవి. ఈ రెంటిలో తాత్కాలిక సూచన ప్రకారం కోపూరు హరిజనస్థానంగా, బుచ్చి జనరల్ స్థానంగా నిర్ణయించబడినవట. బుచ్చి నియోజకవర్గంలోని హరిజన సంఖ్య

కంటే, కోపూరు నియోజకవర్గంలోని హరిజన సంఖ్య నూటికి రెండువంతులెక్కువట. అందువల్ల జనాభానుబట్టి కోపూరు హరిజన స్థానం కావలసివుంటుంది. కాని దానిని బుచ్చికి మార్చే ప్రయత్నమున్నదంటారు.

గూడూరు ద్వీపభ్య నియోజకవర్గం—  
గూడూరు - మున్నూరుపేట తాలూకాలు రెండు ఏకపక్ష నియోజకవర్గాలుగా నిర్ణయించబడినవి.

వెంకటగిరి ద్వీపభ్య నియోజకవర్గం— వెంకటగిరి, పాదలకూరు నియోజకవర్గాలుగా విభజించబడి, వెంకటగిరి హరిజనస్థానంగా, పాదలకూరు సాధారణస్థానంగా ఏర్పాటు చేయబడినవి. వెంకటగిరి తాలూకా, రావూరు ఫిర్కాలిపి వెంకటగిరి నియోజకవర్గంగాను; రావూరు తాలూకాలోని మిగిలిన—పైదా పురం, చాగణం చిక్కిలూరు, దామూరు, పాదలకూరు—ఫిర్కాలు, ఆత్మకూరు తాలూకాలోని కలవాయి ఫిర్కాలిపి పాదలకూరు నియోజకవర్గంగాను నిర్ణయించబడినవి. గిరిజనస్థానం

1957 డిలిమిటేషన్ ప్రకారం, జిల్లాలో ఒక గిరిజన (షెడ్యూల్డ్ ట్రైబ్యు) స్థానం కల్పిస్తూ, అంతకుముందు రెండు ఏకపక్ష నియోజకవర్గాలుగా వుండిన నందిపాడు, కావలి విచ్చేసి ద్వీపభ్య నియోజకవర్గం కావించి, గిరిజనస్థానాన్ని దానికి జతపరచడం జరిగింది. ఇప్పుడు ద్వీపభ్య నియోజకవర్గాల విభజన దృష్ట్యా అవిరెండూ తిరుగా చేయవలసింది, ఆ రెంటిలో ఏది గిరిజన స్థానంగా, ఏది జనరల్ స్థానంగా నిర్ణయించాలనే ప్రశ్న వచ్చింది. ముందు నందిపాడే గిరిజనస్థానం కావలదని వూహించారు. కాని షెడ్యూల్డ్ ట్రైబ్యు జనసంఖ్యను చూచినప్పుడు నందిపాడుకంటే కావలిలో ఘనూరు నూటికి 5 మంది గిరిజనలు ఎక్కువవున్నట్లు తేలిందని, దానివల్ల కావలికి గిరిజనస్థానంగా మారించడం జరిగిందని తెలుస్తున్నది.

అసలు షెడ్యూల్డ్ తరగతుల జనాభా 1951 లెక్కలను బట్టి పనుగంగాలేదు.

స్వాయంగా యీ తరగతులవారు ఎక్కువ వుంటే కోపూరు, నెల్లూరు తాలూకాలోనే వుండాలి. మన జిల్లాలో షెడ్యూల్డ్ తరగతులంటే యీవారి, ఎరుకల వగైరా శ్రీ వెన్నెల కంటి రాఘవయ్యగారి జనమేదా! 1961 జనాభానుబట్టి అయితే యీ స్థానం యీ రెంటిలో దేనిలో ఒకదానికొస్తుంది. కాని 1962 ఎన్నికలకు డిలిమిటేషన్ వ్యవధి లేదు కాబట్టి, 1951 జనాభాను ఆధారము వుంటుంది. అప్పుడు కావలి నియోజకవర్గమే గిరిజన స్థానంగా భావించడవచ్చు. ఎలక్షన్ కమిషన్ జనాభా ప్రాతిపదికమీద తీర్పు, మరేవాదాన్ని స్వీకరించేనూచనలు కనడవు. అందువల్ల యిచ్చట జరిగే మార్పుల శ్రీ ఎలక్షన్ కమిషన్ ఆమోదం వుంటుందని భావించవలసి వస్తున్నది.

కావలి గిరిజనస్థానంగా నిర్ణయించబడడం భావించుకొంటే, ఆ నిర్ణయం శ్రీ కేరాల దళంధరాచార్యులగారికి తీరిన ఆకాశంకాన్ని, వస్తున్న కల్పిస్తుంది. వారు ఎంతో కటకటాయింపుతో రాజకీయాలలో పునఃప్రవేశం చేశారు. కావల సభ్యుడుగా కొద్ది వ్యవధిలోనే ఆ నియోజక వర్గానికి మనోకా రంజేసి ప్రజల అభిమానానికి పాత్రులైనారు. రాజోవు ఎన్నికలలో తక్కువ క్రమంలో ఎన్నుకోబడే అవకాశాలు ఎక్కువగావున్నవి. అటువంటప్పుడు యీ నియోజకవర్గాల విభజన వారికి ఎంతవచ్చదాయకమైనదీ వూహించుకోవచ్చు.

ఈ విభజనవల్ల గూడూరు నియోజక వర్గం వారికి నూదా ఎక్కువ ఆకాశంకమే కలుగుతుంది. శ్రీ గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు యీదశా వుండినా వుండకపోయినా, శ్రీ నల్లారెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి, శ్రీ శేమారెడ్డి శ్రీనివాసులు రెడ్డి వగైరాల పేర్లు వివరుతుంటున్నవి. గూడూరు హరిజన స్థానంగానే భావించుకొంటే, పిల్లిదర్శి పట్టిపోరుగా—అధ్యక్షుల నిర్ణయంలో వివాదమే లేకుండాపోతుంది.

పార్లమెంటు

దర్శి, పొదిలి, కనిగిరి కావలసరి నియోజక వర్గాలుమినహా, జిల్లా పాక్షానది వద్దగా రెండు ఏకపక్ష నియోజకవర్గాలుగా విభజించబడుతున్నది. అధికారయుతంగా దృఢతడ లేదుకాని, పెన్ను దక్షిణపుభాగం రిజర్వుడు స్థానంగా నిర్ణయించబడవచ్చువంటున్నాయి. వైసీ మూడించిన నియోజకవర్గాల విభజన కేవలం సిఫారుసుల స్థాయిలోనే వున్నది కాబట్టి, యింకా ఫిర్కాలవారి జనాభా సేకరణ జరుగుతున్నది కాబట్టి, అందులో ఏదైనా మార్పులు జరిగినా ఆశ్చర్యం వుండదు.

## జిల్లా జనాభా

జనాభా సేకరణ పూర్తికయింది. చాల వివరాలతో కూడినదిగాబట్టి యీ లెక్కలు తుది మాసానికి వచ్చుటకు మరొకకాలం తప్పవచ్చు. అదిగాక, అధికారులు ఓటిని రహస్యంగా వుంచుతున్నందువల్ల ఖచ్చితమైన వివరాలు అధ్యయనంకలగలేదు. అసధికార యుతంగా మాకు తెలిసినంతవరకు జనాభా వివరాలు కేల సంఖ్యవరకు దిగువ యిస్తున్నాము.

జిల్లా జనాభా 20 లక్షల 33 లక్షలు. దీనిలో పురుషులు 10 లక్షల 18 లక్షలు; స్త్రీలు 10 లక్షల 15 లక్షలు. 1951 కంటే జిల్లా జనాభా నూటికి 13 వంతులు పెరిగింది. జిల్లాలో చదువుకున్నవారి సంఖ్య 4 లక్షల 19 లక్షలు. నెల్లూరు తాలూకా జనాభా 1 లక్ష 7 లక్షలు. ఇది 1951 కంటే నూటికి 31 వంతులు ఎక్కువ. —కొరవ 5వ పేజీలో.



## డాక్టరు ఏనుగ సుందర రామరెడ్డి మరణం

డాక్టరు ఏనుగ సుందర రామరెడ్డిగారు 9 తేదీ పగలు 11-30 ప్రాంతంలో హఠాత్తుగా మరణించారని తెలుపుటకు విచారిస్తున్నాము. చనిపోవునప్పటికి వారి పయస్సు 68 సంవత్సరములు.

జిల్లా హెల్త్ ఆఫీసరుగా వివిధ జిల్లాలలో పనిచేసి, 1948 లో వువ్వోగ విరమణ గావించి, అప్పటినుండి నెల్లూరులోని వివిధ విద్య, సంఘ సేవా సంస్థలలో క్రమశుభాత్ర పనిచేస్తుండిన వ్యక్తి శ్రీ సుందర రామరెడ్డి. డి. ఆర్. కాలేజి కమిటీ కార్యదర్శిగా కాలేజీకి, హైస్కూలుకు గూడా శతాబ్దాల తర్యంతం చక్కచెదర కుండ నిలవగల బ్రహ్మాండమైన ధనకాలను నిర్మించేశాడు. ఈ హైస్కూలు ధననిర్మాణ సంధ్యంలోనే 20 కోట్లరూపాయల దినమంతా అన్నపానాలు లేకుండా ఎండలోవుండి పని చేయించి, ఆపాలోగ్యంతో మంచం కట్టారని, డాక్టరు రామచంద్రారెడ్డిగారివద్ద చికిత్స పొందుతూ, కోలుకుంటూ, 9 తేదీ గూడా చివరి నిమంచవరకు వుల్ల సంగ మూట్టా దుకూ మార్కెట్ గా అకువులు గోల్పోయారని తెలుస్తున్నది. 9 తేదీ వారి మరణానికి హనుభూతిమాచకంగా డి. ఆర్. కాలేజీ, హైస్కూలుల మూసివేయబడినవి.

శ్రీ సుందర రామరెడ్డి రాష్ట్ర, జిల్లా హెల్త్ కర ఆఫీసరైన అధ్యక్షుడుగా; నెల్లూరు కోట్లకొండ అధ్యక్షుడుగా; శ్రీ కర్నూరిచేరి విద్యాలయ కమిటీ కార్యదర్శిగా గూడా పని చేశారు. రెడ్ క్రాస్, గిడ్డె ఆఫ్ పబ్లిక్ వోల్టేజీ సంస్థలకు గూడా ఓసిన వ్యవహారించింది. తన కలుకుబడిన ఎంతోమంది విద్యార్థులకు వున్నక విద్యాభ్యాసావకాశం కలిగించుటలో, వువ్వోగారిప్పించుటలో వువ్వోగ పెట్టిన వుపకారణానికి శ్రీ సుందర రామరెడ్డి.

1952 లో శ్రీ సుందర రామరెడ్డి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా నెల్లూరు ఉత్తర పార్లమెంటు స్థానానికి పోటీచేశారు. కాంగ్రెస్ అభిమాని యైనా, అపకృష్టానికి ప్రత్యేక రాజకీయాలలో తల దూర్చినవాడుకాదు. సతత ఖచ్చిత ధారి.

శ్రీ సుందర రామరెడ్డిగారికి తమ్ముడు శ్రీ ఏనుగ కట్టాళి రామరెడ్డి, ఒక వ్యవసాయ మాత్రం వున్నాడు. ఆత్మవిశ్వాసం వీరి మా గాథ పాసకా పాన్ని తెలియజేస్తున్నాము.

సుందర రామరెడ్డిగారి భార్య కాయానికి 9 తేదీ పాయంకాలం నెల్లూరులో నమాన పంచ్చారాలు జరిగినవి. చంద్రాని అభిమానాలు, మిత్రులు పాల్గొన్నారు.

**ప్రీల ఆరోగ్య సాభాగ్యములకు**  
**లార్డ్**  
కేసరి కుటీరం  
ప్రైవేట్ లిమిటెడ్  
బాబులకు ముఖ్యము

**శ్రీ రంగనాథ యాత్రా స్పెషల్**  
19-4-61 తేదీ నెల్లూరినుండి బయలుదేరును  
75 రోజులు : కాశీ, బదరి, కాశ్మీర్, రాజస్థాన్, పంచద్యారక యాత్ర యీ యాత్రకు 1. చిత్రగతి, 3. పరంగతి స్పెషల్ టూరిస్టు క్వారంటీను బయలుదేరును. 10 జిల్లా కోప్ప వారి సంస్థాన ఉత్తర బేరయాత్ర టిక్కెట్లు ఉచితంగా ఇవ్వబడును. 3. చిత్రగతి టిక్కెట్లు భోజనముతో పాటు : రైల్వే టిక్కెట్లు మా. 350/- అ. యా. 50/- అ. తంపిన పీల్లు రిజర్వు చేయబడును - పూర్తి వివరములకు:-  
వెల్డెం జ్యూయెలరీ, శ్రీ రంగనాథ యాత్రా స్పెషల్.  
దివ్యబాబు-నెల్లూరు, 21/3/52, చాచివారిపేట-నెల్లూరు

(4వ పేజీ కొరవ)

నూతన బస్సుల జాబితా 26 తేదీ.

ఇక కాలాకాలం-

బస్సు	1,25,000
పాదలి	1,01,000
కంబారు	1,70,000
కంబారు	2,33,000
కాచలి	1,56,000
ఉదయగిరి	1,25,000
అర్జునుడు	1,45,000
కోటూరు	2,14,000
వెల్లూరు (బోక మినహా)	1,96,000
నూతన (బోక మినహా)	1,15,000
వెంటుగిరి	95,000
రాజూరు	1,05,000
నూతన పేట	1,13,000

బ్యాంకి గొడవలు

గత 26 తేదీ ఒక కక్షం నల్లయింకలతో జరిగిన ఇ. సి. నిగ్గయించిన వెంటుగిరి, కంబారు, పాదలి పబ్లిక్ ఎన్నికలను; బోర్డు వాయిదా వేసిన ఎన్నికలను జరిపే అధికారం ఇ. సి. కి లేదనే కారణంతో, ఇక రాష్ట్ర అధ్యక్షుడు శ్రీ దువ్వారా వీరరాఘవరెడ్డి రద్దుచేశారు.

కాని 26 తేదీ ఇ. సి. నిగ్గయించిన క్రకారం ఆ మాడు పబ్లిక్ ఎన్నికలు జరిగి, పాదలి శ్రీ కాటూరు నారాయణస్వామి, కంబారు శ్రీ గాదిరాజు సింహాద్రిరావు, వెంటుగిరి శ్రీ పాదలేటి వెంటుస్వామిరెడ్డి గారలు ఏకగ్రీవంగా ఎన్నుకోబడినారు. ఈ ఎన్నికలలో అవతలివర్గంవారవ్వరూ పాల్గొనలేదు. పాదలి ఎన్నికను శ్రీ దువ్వారా బలరామరెడ్డి, కంబారు ఎన్నికను శ్రీ పల్లభ రెడ్డి ముప్పారామరెడ్డిగారలు నిర్వహించారని; వెంటుగిరి ఎన్నికను నిర్వహించవలసివుండిన శ్రీ వి. ముప్పారాయలు నాయుడుగారు పోలేదని, వారు పోపోయినా ఎన్నికమాత్రం జరిగిపోయిందని తెలుస్తున్నది. బ్యాంకు విచారణలో శ్రీ ముప్పారాయలు నాయుడు తలప నిధానాన్ని అవలంబిస్తున్నారు.

జరిగిన యీమాడు ఎన్నికలు ప్రకమనా కారా అనేది సమాకార సంఘాల డిప్టీలెట్ స్టాఫ్, తేక సివిల్ కోర్టులో నిగ్గయించవలసి వుంటుంది.

ఈడగారి రైటింగు

9 తేదీ పా. 7 గంటలవరకు కట్టరెడ్డి జనరామరెడ్డి, కట్టరెడ్డి చంగారెడ్డి పార్టీల మధ్య రైటింగు జరిగి, 11 మంది తీవ్రంగా గానుపడి, వెల్లూరు పెద్దాప్పరెడ్డిలో చేర్చబడి, చికిత్సపొందుతున్నారు. ఇందులో ఆర్డరు జయరామరెడ్డి పార్టీ వారు, బిడుగురు చంగారెడ్డి పార్టీవారిని తెలుస్తున్నది. గాయ కర్షవారిలో జయరామరెడ్డి పార్టీకి చెందిన ఆలగుంట వీరరాఘవులు కరిస్టి ఆందోళన కరంగా వుండటం.

డాక్టరు రామచంద్రరెడ్డి

కేసుల త్రోసివేత

1958 డిసెంబరులో శ్రీ గోలి శంకరయ్య నిరాశాపీఠ సంధర్భంలో తిప్పరాజువారి సక్రమపద్ద జరిగిన అల్లర్లు, బస్ స్టాండుపద్ద జరిగిన కాల్పులకు సంబంధించి డాక్టరు పుచ్చల శర్మి రామచంద్రరెడ్డి మరొకరిమందిపై మోకబడిన శేనులను వెల్లూరు సర్కార్ కేట్ సెషన్సు జడ్జి శ్రీ పి. కృష్ణమూర్తి విచారించి త్రోసివేతగా గత 28 తేదీ తీర్పుచేశారు.

డాక్టరు రామచంద్రరెడ్డి శంకరయ్యను కరిమీంచడానికి తిప్పరాజువారి సక్రమపద్ద పోయాడుగాని, జన సమాహాన్ని రచ్చగొట్ట

**పాఠకులకు మనవి**

17 తేదీ ఉగాది ప్రత్యేక పంచమి వెలువడుతున్న కారణంగా, 'జమీనా రైతు' మాసాణ పంచమి వుండదు. ఉగాది పంచమి మా చందాదారులు కృతి ఒక్కరికి కంకలుడు గుండి, చందాదారులు దీనిని గమనించవలసిందిగా మనవి. — మేనేజరు - జ. రై.

దానికి కాదని సాక్ష్యాన్నిబట్టి అభిప్రాయ కడుతున్నట్లు, మొదటి శేను లో జడ్జి వెలియచ్చారు. ప్రాసిక్యూటర్ సాక్ష్యాన్నిబట్టి బట్టాండుపద్ద కాల్పులు జరిగివుండవలసిన అవసరంలేదని రెండవ శేనులో వెలియచ్చారు.

ఈ శేనులలో మద్దయల తరపున శ్రీ పి. అనంతరామయ్య, ప్రాసిక్యూటర్ కక్షంగా శ్రీ సారంగపాటి వారించారు.

మంగళంపాడు కేసు త్రోసివేత

25-7-60 తేదీ నూతన పేట సమాఖం మంగళంపాడులో బాకట్లకాలాకావాసి యదవల్లి నారాయణ మార్కెట్ వేయబడి, తల ఒక చోట, మొండెం మరొక చోట పారవేయబడిన పందర్బంలో, తిరువల్వెలికల్లావాసి యస్. వెల్లుగంపై పెట్టబడిన శేనును జిల్లా సెషన్సు జడ్జి విచారించి, మద్దయ శేరాన్ని రజావుచేయగల ప్రత్యేక సాక్ష్యమేవీ లేదని వెలియచ్చారు, త్రోసివేత.

ఈ శేనులో ప్రాసిక్యూటర్ తరపున శ్రీ సారంగపాటి, మద్దయకక్షంగా శ్రీ సి. శ్రీనివాసులు వారించారు.

మినగల్లు కేసు

మినగల్లు మార్కెట్ లో క్రింది కోర్టులో జామీను నిరాకరించబడిన ఎనిమిదిమంది తరపున జిల్లా కోర్టులో ఆప్షిలుచేయబడి, విచారణకు యీకోట్లకు వాయిదా వేయబడి వున్నది.

మినగల్లు కేసు

మినగల్లు కేసు విచారణ 11 తేదీ కోర్టులో మేజిస్ట్రేటు కోర్టులో ప్రారంభమవుతుంది.

అక్కిప్రెజు మోసంకేసు

బాలశ్రీపుర మండలి అక్కిప్రెజు పేరుతో విశేషంగా దబ్బురమాలు వేసి, బహుమతులు కంచకుండా మోసం వేకాడని శ్రీ ములుగు బ్యాల ముబ్రహ్మయ్యమీద శేను పెట్టబడి, వెల్లూరు అసీస్టెంటు సెషన్సు జడ్జిచే మూడేళ్ళ శిక్ష విధించబడి, సెషన్సు జడ్జిచే శిక్ష త్రోసివేయబడి, ప్రభుత్వంచేయబడిన ఆప్షిలును ప్రాకోర్టు జడ్జి శ్రీ మధువర్ధన్ అహమ్మద్ విచారించి, సెషన్సు జడ్జి శిక్ష త్రోసివేతను ధృవపకమూ తీర్పుచేశారు.

ఈ శేనులో మద్దయకక్షంగా శ్రీ ముంగ మారు లక్ష్మణరావు వారించాడట.

ఎక. జి. ఓ. అ సభ

5 తేదీ పి. ఆర్. కాలేజిలో, కల్లా సంఘ ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ వై. ముబ్రహ్మయ్యగారి అధ్యక్షతన జరిగిన జాకాజిడే ప్రభుత్వోద్యోగుల సమావేశంలో, రాష్ట్ర సంఘ అధ్యక్షుడు శ్రీ పి. శ్రీరామలు వారి సమస్యలను గూర్చి రెండుగంటలసేపు వుత్సవించారు. ఈ సాయ విలువ తగ్గిపోయిందని, గుమాస్తా జీతం 84 రూపాయలైనా-1939 తో పోలిస్తే దానివిలువ రూ 19-23 వ. వై. అని శ్రీ శ్రీరామలు వివరించారు. ఎక. జి. ఓ. అ తరఫున అభివృద్ధికి ప్రభుత్వం తీసుకోవలసిన చర్యలు గా కోర్టు ముడించారు. కార్యదర్శి శ్రీ పి. జి. కృష్ణమూర్తి స. ద. స. సమర్పణలో సభ ముగిసింది.

పురందరదాసు బ్రహ్మగానసభ

శ్రీ నందగిరి రామచంద్రరావుగారి ధర్మ

దీక్షా కరకంత్రితో గత కన్నంజేడుగా జన గుతున్న కర్ణాటక సంగీత పాఠశాలను శ్రీ పురందరదాసు ఆరాధనోత్సవాలు యానెల 5 నుండి 7 తేదీవరకు జయవహంగా జరిగాయి. కర్ణాటక శ్రీ రామకృష్ణ ఈ వుత్సవాలను ప్రారంభించారు. ఈ మాడుకోట్లలో పాటు క్యాంపాడి, శ్రీ యస్. పి. ఆర్. విశ్వరావు, కృమతి ఎక. కృమతి కృష్ణక సంగీత విద్యాలను అనేకులు తమ మధుర గానంతో సదస్యలవీతులను విందుగొలిపారు.

నెల్లూరు సినిమాలు

- శేవ మహల్: అత్యుచిత కవ్వూరు  
 మ్యాటిసి: Bandit of the Zhobe  
 రంగ మహల్: వెలుగు సిదలు  
 మ్యాటిసి: The Mysterians  
 విశాఖ: తల్లి యిచ్చిన ఆళ్ల  
 శ్రీ శ్రీమాలు: ఇంటిగుట్టు  
 విజయమహల్: వీరాధిపతుడు  
 వెంకటేశ్వరి: సీతారామకళ్యాణం  
 మ్యాటిసి: సూపర్  
 వాటి: విప్లవ ఏకడు  
 విజయలక్ష్మి: పాపాల కైరవుడు
- నెల్లూరు బజారు**
- పాత మొలగొలుకులు ఫుల్ 1.8 450-0-0  
 శ్రీ శ్రీ మొలగొలుకులు రూ. 355-0-0  
 జి. వి. నె. 24 రూ. 360-0-0  
 తెల్లశేపర్లు 300-0-0  
 యర్రశేపర్లు 305-0-0  
 పాత మొల్లి రియ్యం 60 శేక్కు. 52-8-0  
 కొత్త మొల్లి రియ్యం 160పా. 48-0-0

పంబాంగం

- మార్చి తిథులు**
- 11 శని నవమి మ. 2-19 గం ప.
  - 12 ఆది దశమి మ. 11-58 గం ప.
  - 13 సోమ ఏకాదశి ఉ. 9-27 గం ప.
  - 14 మంగళ ద్వాదశి ఉ. 6-21 గం ప.
  - 15 బుధ చతుర్దశి రా. 4-17 గం ప.
  - 16 గురు అమావాస్య రా. 12-00 గం ప.
  - 17 శుక్ర శుక్ల పంచమి రా. 10-9 గం ప.
- నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

పంచాయతీ సమితి పాదిలి

**తెండ్రు నోటీసు**

★ వెల్లూరు జిల్లా పాదిలి కంచాయతీ సమితి బ్లాక్ డెవలప్ మెంట్ అఫీసరువారిచే పాదిలి కంచాయతీ సమితి యాజమాన్యమునగల ప్రాథమిక పాఠశాలలకు ఘోషనా పరికరములు ఘనము రూ. 20,000/- లకు ప్లయిచేయుటకు తేరుతేరుగా నిర్ణయమైన ఫారములలో సీలు వేసిన తెండ్రు 19-3-61 తేదీ సాయంత్రం 4 గంటలలో గా రూ. 500/- లు డిపాజిటుతో కోరబడుచున్నది. తెండ్రు ఫారముల వివరములకోరకు బ్లాక్ డెవలప్ మెంటు అఫీసరుకు రూ. 3 లు వగదు గాగాని, మనియార్డు ద్వారాగాని చెల్లించినవారిని పోస్టు ద్వారాగాని శేరులో గాని పొందవచ్చు.

— యక. నరేంద్రనాథ్,  
 బ్లాక్ డెవలప్ మెంట్ అఫీసరు,  
 పాదిలి.

**ప్రీప్లికేట్**  
**అర్పక కో. ఆపరేటివ్ సొసైటీ**  
**కొడవలూరు ఏజన్సీ**

★ కొడవలూరులో ప్రై సొసైటీవారి ఏజన్సీ పునరుద్ధరింపబడి, క్రొత్త పాత మొలగొలుకుల ధాన్యం కొనుగోలు ప్రారంభింపబడినది. ధాన్యం ఆస్తులలవినవారు కొడవలూరు జయలక్ష్మి రైసుమిల్లోని ప్రై సొసైటీ ఏజంటును కలుసుకోవచ్చును.

— కార్యదర్శి,  
 T. U. C. S. Ltd.

**భారత ప్రభుత్వమువారి**  
**బహుమతి పత్రాలు**

**కొ నం డి**

రూ. 5/- లు విలువగల కర్రములు:-  
 రూ. 7500/- నుండి రూ. 50/- వరకు 278 బహుమతులు.

రూ. 100/- లు విలువగల కర్రములు:-  
 రూ. 25,000/- నుండి రూ. 500/- వరకు 40 బహుమతులు.

పోస్టాఫీసులలోను - (ట్రాచికల్ లో ను - ప్లేటు బ్యాంకులలోను కొనవచ్చును.

— జి. వి. రామకృష్ణ,  
 కర్ణాటక - నెల్లూరు.

**లీగలు నోటీసు**

పూటూరు గ్రామ కౌన్సిల్లు మేన కూరు వెంటుమల్లప్పగారు, తన కాలాకు యావదా స్త్రీని గురించి (11-2-61) ఒక వీలు నామా ప్రాయించి రిజిస్టరు సహా చేసియున్నది. కొంతమంది ఆమెవద్ద వొట్టి కాగితములలో ఆమె చే వ్రాళ్ళు ను పొందియున్నట్లున్నూ, అందులో ఆమె వీలు నామాను వ్రాసి వుకయోగింకదలచుకొని యున్నట్లున్నూ వదలి కలిగియున్నది. ఆమె పైన చెప్పబడిన రిజిస్టరు వీలు నామా తప్ప మరెట్టి వీలు నామా వ్రాయలేదని యిందుమాల గా యావన్నండికి తెలియజేయడమైనది.

అనుమతించిన  
 — రేదాల దశరథరామరెడ్డి,  
 అడ్వకేటు.

**పూలపారిశి**

పరిణామ పూలకు  
 రికెడుపు నోవ్వలను  
 దివ్యోపధము

ప్రై వ్యాధిమిచ్చి వంకర్యముల మంచమును, మంత నిశాపును వేసించును, వామనములను, గుండెలోని దారుచేయును

అనుభవ వైద్య శాల





# కుటుంబ నియంత్రణ పాపశ్యక్త

## వరికొండ, కావలి సభలలో శ్రీమతి ప్రేమతాలగుప్త ఉపన్యాసములు

ఆంధ్రప్రదేశ్ కుటుంబ నియంత్రణ పాపశ్యక్త కమిటీ ప్రేమతాలగుప్త గుప్త, పి. డి. ఓ. పరిగోండలో జరిగిన ప్రసంగాలను సమీక్షించి అధ్యక్షులు ఏర్పాటు చేయబడిన గ్రామపంచాయతీల కమిటీలకు ప్రారంభోత్సవం చేస్తూ, కుటుంబ నియంత్రణ పాపశ్యక్త పంచాయతీలను చేయదగిన ఆభిప్రాయం పాఠకులు, పాఠకులకు అర్థమయ్యేలా ప్రవచనం చేసారు. ప్రవచనం నుండి ప్రాముఖ్యత వల్ల కొంత భాగం వదిలివేయవలసిందిగా ప్రార్థనలు చేశారు. ఈ ప్రవచనం నుండి ప్రాముఖ్యత వల్ల కొంత భాగం వదిలివేయవలసిందిగా ప్రార్థనలు చేశారు. ఈ ప్రవచనం నుండి ప్రాముఖ్యత వల్ల కొంత భాగం వదిలివేయవలసిందిగా ప్రార్థనలు చేశారు.

## వింతగొట్టె!

ఆ తరువాత తాలూకా ఉప్పుల పాడులో యీ నెల 6 తేదీ ఒక గొర్రె, ఒక వింత కుక్కను కన్నది. దానికి ఒక తల, నాలుగు కండ్లు, రెండు గుండెల ములు అందులో ఒకటి పోటు, రెండవది పెంటి అవయవములు, ఆరు కాళ్లు ఉన్నవి. ఈ వింతను పక్షులు తండోప తండములుగా చూచి చూచి పోయారు.

—వి. మహావేదాచారి.

ఈసభలో కావలి సభలో జరిగిన ప్రసంగాలను సమీక్షించి అధ్యక్షులు ఏర్పాటు చేయబడిన గ్రామపంచాయతీల కమిటీలకు ప్రారంభోత్సవం చేస్తూ, కుటుంబ నియంత్రణ పాపశ్యక్త పంచాయతీలను చేయదగిన ఆభిప్రాయం పాఠకులు, పాఠకులకు అర్థమయ్యేలా ప్రవచనం చేసారు. ప్రవచనం నుండి ప్రాముఖ్యత వల్ల కొంత భాగం వదిలివేయవలసిందిగా ప్రార్థనలు చేశారు. ఈ ప్రవచనం నుండి ప్రాముఖ్యత వల్ల కొంత భాగం వదిలివేయవలసిందిగా ప్రార్థనలు చేశారు.

—వి. మహావేదాచారి.

వ్యూహ వివిధ ప్రకాశంజలకు నిధులను కుప్పిన స్వల్ప అరవభూమి రామచంద్రారెడ్డి గారి కష్టాలను చూచి వ్యూహం వేచారు. యంపద్ద ఒక ప్రతము, పాఠకులను కుప్పించుటకు, ఆచుకూరలు వ్యాజ్యాలను ప్రకటించుటకు, రెండేదీ ఏదీ వ్యయములు అధ్యక్షులు జరిగిన సమావేశంలో తీర్మానించబడింది. ఈ కార్యక్రమ నిర్వహణకు శ్రీ కృష్ణారావు అధ్యక్షులుగా, శ్రీ ఆంజనేయరావు ఉపాధ్యక్షులుగా, శ్రీ వాణిపర్తి పోలవెట్టి కార్యకర్తగా శ్రీ రామచంద్రారెడ్డి స్వారీ సంఘం ఏర్పాటు చేయబడినది.

—కార్యదర్శి

### తడ సమావేశం

విడిలికూలు విద్యాక్షుల కలెక్షనలకు, పాఠకులకు సమావేశం గత 26 తేదీ శ్రీ పి. వెంకటకృష్ణారావు అధ్యక్షులు జరిగింది. క్రింది వారు డి. గోవిందరాజులు శెట్టి, కె. కాశిబిశ్వరరావు శెట్టి, పి. చెంచురామయ్య, డి. వెంకటకృష్ణారెడ్డి, పాఠకులకు ఉపాధ్యక్షులుగా నియమించబడిన వారు. పాఠకులకు ఉపాధ్యక్షులుగా నియమించబడిన వారు.

—యం. రామచంద్రారెడ్డి

### పామరూరు ప్రయిజులు

శ్రీ వెంకటకృష్ణారావు గారు ఉపాధ్యక్షులుగా నియమించబడిన వారు. పామరూరు ప్రయిజులుగా నియమించబడిన వారు. పామరూరు ప్రయిజులుగా నియమించబడిన వారు.

—వి. మహావేదాచారి

అరుణ స్త్రీల టానర్

పక్షవాతము - తివ్వెర్లు - మదుమేహములకు గాల్గంటిగ నెమ్మది చేయబడును. కూతో సంక్రమించును. వైద్య వికారం - కవిరాజ్: కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, శ్రీ వైద్య శాస్త్రాధ్యక్షులు, కాకర్లవారిపేడి - నెల్లూరు

బందరు డి. ము. కోర్టులో O. S. 78 of 55. E. P. 236 of 60. లింగవల్లు రామలక్ష్మమ్మ - D. H. R. ఆచంటి పిచ్చయ్య అనే కిరాయిని పట్టణమున - J. D. Rs. కృష్ణా డి. బందరు పలు రి. వారి ఇలాకా బందరు పాఠకులను పేటలో J. D. Rs. తాలూకా 27-3-61 తేదీన యీ తన భార్య దీక్షిణి అనే వైద్యునిని తన భార్యను కాపలనీసా స్థిరాస్తివైనది. పాఠకులను మరణం నె. 8-605 రు. కోర్టు నె. 18-230 రు. ప్రస్తుత నె. 18-295 రు యిల్లు-స్థలముకు మాన్యుట. [కూ] కల్లింగ్ పిడి [వ] ఆచంటి వరకెంతవరకూ ఇంటిగోడ, కొద్దిగోడ [వ] చిల్లెల్లు రామలక్ష్మమ్మ స్థలం [వు] వెలుమారి వైద్యులు యింటి గోడ, వరండాగోడ మరియు కొద్దిగోడ.

యావాద్లల మధ్యస్థులకు చ. గ. 100 లు స్థలము. యిందుల మధ్యవాల్లు అందుకు సంబంధించిన యావాద్లలకు మాన్యుట. 5000/- లు.

పరా:- ఇ. సి. రామాలా ఆచార్యులు క్రింది ములు శేవు.

— సర్వ మధుసూధనవ్రహ్మణ్, వారి ఆద్యోగము.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జివారి కోర్టులో S. Cs. 120 of 60. E. P. 161 of 61. వెంకటమ్మ దీక్షిణి అనే మాన్యుట - వారి. పన్ను అండ్ కో., వారు } ఆల్టరెడ్డి వెంకటరాజు - ప్రతివాది. యీ వెంటు ప్రతివాది రాల్ యీ క్రింది సెడ్యూలు దాఖలు చేసినవారు ప్రతివాది సాకి, ఆర్కయరు గ్రామంలో యీ కోర్టు అమీనాగారిచే 21-3-61 తేదీన బహిరంగముగా యాలము చేయబడును.

— సెడ్యూలు —

- (1) తెల్లకోడె చక్కని కోమ్ములు వయస్సు 3 1/2 సం॥లు క్రయం రూ. 400/- లు.
- (2) తెల్లయెద్దు బుంగికోమ్ములు వయస్సు 6 సం॥లు క్రియం రూ. 500/- లు.
- (3) తెల్ల ఆవు చక్కని కోమ్ములు వయస్సు 3 సం॥లు క్రియం రూ. 150/- లు.
- (4) నల్ల బల్లె హోడి కోమ్ములు వయస్సు 6 సం॥లు క్రియం రూ. 180/- లు.
- (5) కల్ల బల్లె హోడి కోమ్ములు వయస్సు 5 సం॥లు క్రియం రూ. 140/- లు.

— అల్లాడి సుబ్రహ్మణ్యం, వాది ఆద్యోగము.

నెర్వీ టాల్

భార్యులకు ముఖ్యమైనది. వారి ఆరోగ్యం, వారి బిడ్డల ఆరోగ్యం, వారి మనస్సును మెరుగు చేస్తుంది.

INDIAN DRUG CONCERN, RETIENEEDI, NELLORE.

నెర్వీ టాల్ సరములబలహీనతకు - క్రమపాటుకు బంగారు, మంచి ముత్యములు మొదలగు విలువగల భజనపుస్తకాలను తయారుచేయబడినది. యెట్టి వరముల బలహీనత వైనను వారికి చక్కని జేమాదాకా భజనపుస్తకములు, నిక్రం, నిష్పక్తం, మలబద్ధము, కాల్కూర, కలతలగుట, పాలుమాలి, కాల్కూర చేతులు మంటలు, తిమ్మెరలు, చెవిలో ద్వని, పరిగాని ప్రకటించుట, గుండెదడ, ధాతుల నష్టము మొదలగు వాని నన్నిటిని నిర్మూలించి, మంచితో, మనోలసాధనమున కలిగించుటలో యంతరం మించిన ఔషధము మరొకటి లేదు.

8 టె. సీసా 5-75 న. వై. ఇండియన్ మెడిసిన్ హౌస్ విజయవాడ.

ప్రాంఠి: రాజవిధి - నెల్లూరు

### వసరికలు - కామెర్లు

భయపడవనిలేదు

డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకుల పేట - నెల్లూరు.

ALANKAR JEWELLERY

అలంకార జ్యూవెలరీ

ప్రొ. పి. వెంకటేశ్వర రావు & కో నెల్లూరు

### పితా - ఆనోక

స్త్రీలపాలిటి వరప్రసాదిని శ్వేతరక్త క్షయము - యుతుకూలలు - యుతు బద్ధము - వదులనీపు - నిద్ర శీతుకుటు - బలహీనము - మున్నగు గర్భాశయ వ్యాధుల పోగొట్టి టూనిక్ గా వనిచేయును.

6 బెన్నుల సీసా రూ. 2-50  
12 " " 4-50

సి. ఆర్. గోపాల్, బ్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

### ఆంధ్ర శాసనసభ

(3-వ పేజీ కొరవ)

చిత్తూరు ప్రాంత అసెంబ్లీ కార్యకర్తల సంఘం ఆధ్వర్యంలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో ప్రతినిధిత్వం వహించేందుకు అభ్యర్థనలు చేసినట్లు తెలుస్తోంది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో ప్రతినిధిత్వం వహించేందుకు అభ్యర్థనలు చేసినట్లు తెలుస్తోంది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో ప్రతినిధిత్వం వహించేందుకు అభ్యర్థనలు చేసినట్లు తెలుస్తోంది.

#### వస్తులపై చర్యలు

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో బడ్జెట్ పై సభ్యుల వ్యాఖ్యలు చేసినట్లు తెలుస్తోంది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో బడ్జెట్ పై సభ్యుల వ్యాఖ్యలు చేసినట్లు తెలుస్తోంది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో బడ్జెట్ పై సభ్యుల వ్యాఖ్యలు చేసినట్లు తెలుస్తోంది.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో ప్రాంతాలకు కలిపి ఒకే బడ్జెట్ వ్యయం ఉండాలని సభ్యులు కోరారు. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో ప్రాంతాలకు కలిపి ఒకే బడ్జెట్ వ్యయం ఉండాలని సభ్యులు కోరారు.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో ప్రాంతాలకు కలిపి ఒకే బడ్జెట్ వ్యయం ఉండాలని సభ్యులు కోరారు. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో ప్రాంతాలకు కలిపి ఒకే బడ్జెట్ వ్యయం ఉండాలని సభ్యులు కోరారు.

#### కాన్సిల్ సమావేశం

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

#### పరిశోధన సంతాపము

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

### సమితులు: సమాజసేవ

(3-వ పేజీ కొరవ)

సమితులు: సమాజసేవ (3-వ పేజీ కొరవ) ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

సమితులు: సమాజసేవ (3-వ పేజీ కొరవ) ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

— బి. వి.

### ★★ పల్లెలు ★★

(7-వ పేజీ కొరవ)

పల్లెలు: సమాజసేవ (3-వ పేజీ కొరవ) ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

#### కలెక్టర్ల మార్చి కార్యక్రమం

కలెక్టర్ల మార్చి కార్యక్రమం: ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

కలెక్టర్ల మార్చి కార్యక్రమం: ఆంధ్ర ప్రదేశ్ శాసనసభలో కాన్సిల్ సమావేశం జరిగింది.

స్థాపితము : 1906. రిజిస్టర్లు ఆఫీసు : ఉడిపి, సోలంబియా.

## డి కెనరా బ్యాంకింగు కార్పొరేషన్

లిమిటెడ్

(షెడ్యూల్డు బ్యాంకు)

(31-12-60 తేదీనాటికి)

వసూలైన మొత్తము	రూ. 25,00,000/- లు
మూలధనము	రూ. 19,35,000/- లు
డిపాజిట్లు	రూ. 8,72,72,000/- లు
లావాదేవి మొత్తము	రూ. 10,84,17,000/- లు

### (కడపటి వెయ్యివరకు పూర్ణసంఖ్య జేయబడినది)

మొనూరు - మద్రాసు - కెరళ - ఆంధ్రప్రదేశ్ - కుహారాష్ట్ర - పశ్చిమబెంగాల్ రాష్ట్రాలలో పరివ్యాప్తమైవున్న 62 బ్రాంచీలు; దేశమంతటా విజన్వి ఏర్పాట్లతో - ఈ బ్యాంకు మీకు అత్యుత్తమమైన బ్యాంకింగు సదుపాయాలు సమకూర్చగలదు.

### ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఈ బ్యాంకుకు ఈ క్రిందిచోట్ల బ్రాంచీలు గలవు :

- చిత్తూరు \* రాయదుర్గ్ \* ఆదోని \* హైదరాబాద్ \* సికింద్రాబాద్ \* నెల్లూరు \* కడప \* పొద్దుటూరు \* నంద్యాల \* చీరాల \* తాడిపత్రి.

మీ కొరకు - మీదేశ ఉజ్వల భవిష్యత్తుకొరకు కేంద్రప్రభుత్వ పొదుపు ఉద్యమము తాలూకు అతిభద్రతతో కూడిన లాభసాటి

## హామీపత్రాలు పొందండి

క్ర.సం.	వడ్డీరేటు:-	రిమాండు:-
I (1)	12 పం  ల సేవింగ్స్ డిపాజిట్లు: 5.41% ఆపలు, వడ్డీలపై ఒకేసారి చెల్లింపు	
(2)	10 పం  ల బ్రాచీ సేవింగ్స్ డిపాజిట్లు: 4.00% క్రింది పం  లం వడ్డీ చెల్లింపు	
(3)	15 పం  ల ఆమ్యూటీ డిపాజిట్లు: 4.25% ఆపలు, వడ్డీలపై నెలవారీ చెల్లింపు	
(4)	5 లేదా 10 పం  ల గడువు ది పా ల ట్టు: 3.30% వరకు చెల్లింపు 80% విస్తృత చెల్లింపు	
(5)	సేవింగ్స్ బ్యాంకు డిపాజిట్లు: 3 నుండి 5% వరకు వారమువారీ చెల్లింపు	
(6)	కామిటీ డిపాజిట్లు: 5 నుండి 8% వరకు వారమువారీ చెల్లింపు	
II (1)	బహుళ ఉపాధి కార్యక్రమం: రూ. 5/- ల కార్యక్రమం, రూ. 50/- ల నుండి రూ. 7500/- ల వరకు	
	రూ. 100/- ల కార్యక్రమం రూ. 500/- ల నుండి రూ. 25,000/- ల వరకు బహుళ ఉపాధి పొందు అవకాశము గలదు.	

### లోబడినవి:

- (1) అతి భద్రత గలదు (2) సమగ్ర బహుళ ఉపాధి అధ్యయనం (3) మొనూరు వేటిల కార్యక్రమం పొందవచ్చు (4) కామిటీ డిపాజిట్లు అవకాశము గలదు (5) వస్తువుల ధరలు అడుపులో పెట్టుటకు తోడ్పడుతుంది (6) దేశీయ ఆర్థిక సంవత్సరం చెం పొందింది, ఆర్థిక సౌష్ఠ్యమును చేరుచు (7) సామాన్య క్రికెట్లకు మోడర్న్ క్రీడాకారులకు క్రీడాకారులకు సాధించుటలో భాగస్వాములు అగుటకు అవకాశము చేరుచు (8) స్వల్ప పొదుపులు చేస్తే ధరల మలతోమోడి మార్కెట్లను సేవ లభించు (9) దేశీయ ప్రభుత్వమును చెం పొందించును. 5000/-, 2000/-, 1000/-, 500/- లు నిలువగల సేవింగ్స్ డిపాజిట్లు 17-3-61 తేదీ లోగా తీసికొనుటకు క్రి క్రియ్యము గా ఉదాహరించబడింది - రాజీ తి వాల్ వారి వ్యక్తిగత సేవింగ్స్ డిపాజిట్లు అవకాశము గలదు.

— బి. వి. రామకృష్ణ - కలెక్టరు - నెల్లూరు.